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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :
Egy évre — — 50 
Hat hóra — — 25
Három hóra — 13

Egyes számok ára 1 
Magyarországra 63 
Egyébb külföldre 75

TELEFON :

A kéziratok a siarkssztgsSghsi küldandfik.
Kéziratok VI.... aeai adatnak.

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR.

Az adópótlék hatása.
A kormány megegyezést létesí­

tett a politikai pártokkal az álta­
lunk már előzőén ismertetett jöve­
delmi pótadóról szóló törvényjavas­
latra vonatkozóan. A megegyezés 
szerint a jövedelmi pótadó kezdő 
határa az előzőén tervezett 12 ezer 
korona helyett 15 ezer korona lesz, 
továbbá pedig az 500 ezer koronát 
telül haladó jövedelmek pótlékát a 
tervezett 90 százalékról 100 száza­
lékra emelik. A készfizetéses adó­
fizetők havi részletekben törleszthe­
tik a pótlékot, ezenkívül azon adó­
fizetők, akiknek jövedelme 1932-ben 
lényegesen csökkent az 1931-ik évi 
jövedelmükhöz képest, megfelelő 
könnyítéseket kapnak az adóleirás- 
nál és a havi részletekben való fi­
zetésnél.

Azonban — sajnos — változat­
lanul megmaradt a törvényjavaslat­
ban az a legsúlyosabb pont, amely 
az érdekelt közvélemény körében 
a legnagyobb megdöbbenést és ag­
godalmat kelti. Ez a kritikus rész 
pedig a törvény visszaható erejében 
gyökerezik.

A tervezett törvénynek ez a 
visszamenő érvényessége az, amely 
különösképen megdöbbenti a köz­
véleményt, mert itt olyan nóvum­
mal áll szemben az adózó közön­
ség, amely az adózási rendszerben 
eddig szokatlan s arra alkalmas, 
hogy a jövőre nézve felforgassa 
mindama számításokat, amelyekkel 
az adózónak élni kell gazdasági 
tevékenysége folyamán. A törvény­
javaslatnak ezen része ellen, amely 
mélyen bele hasit jogéletünkbe is, 
igen súlyos egyéniségek emeltek 
máris szót, most pedig a prágai 
kereskedelmi és iparkamara szólalt 
meg ebben a fontos kérdésben és 
felhívja a jogászokat, hogy emeljék 
fel tiltakozó szavukat ők is ez ellen 
a terv ellen, amely a jogbiztonság­
gal áll ellentétben.

Hogyha a törvényjavaslatból 
törvény válik, elkészülhetünk arra, 
hogy valóságos adóanarchia fejlőd­
het ki belőle, mert a jogot nagyon 
labilis fogalommá sülyeszti le, ár­
tani fog a törvények tekintélyének 
és a közgazdasági életben a leg­
nagyobb zavart és bizonytalansá­
got fogja előidézni s az adózó ala­
nyok tétovákká válnak közgazda­
sági terveikben.

Ugyanis minden rendszerető és 
az élettel számolni tudó és akaró 
ember, főként pedig — amint az
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másként el sem képzelhető — a 
nagyobb üzemek tulajdonosai költ­
ségvetést szoktak készíteni és az 
adókat bele számítják évi rendes 
kiadásaik közé és ennek a rezsinek 
alapján készítik üzemi termelési kal­
kulációikat. Már pedig mindennemű 
üzemi kalkuláció alapját dönti rom­
ba az olyan adózási rendszer, amely 
visszamenő hatállyal terhelheti meg 
a jövedelmeket váratlanul!

Az adóélet frontján a békét és 
konszolidációt csak az olyan adó­
rendszer szolgálhatja eredményesen, 
amely megadja a módot az adózó­
nak az ingadozás nélküli előzetes 
üzemi terv és költségvetések elké­
szítésére, mert csak az üzemi rezsi 
kereteinek telj.es ismerete adja meg 
a lehetőséget a szolid és a tényle­
ges értéknek megfelelő árviszonyok 
kialakítására és stabilizálására.

A lévai 
böriparosok adózási panaszai.

Léva híres bőriparáról már Evlia Cselebi, 
XVII. századbeli híres török utazó is meg­
emlékezett útleírásában. Annál elszomoritóbb 
most ennek a hajdani nagy múltú iparnak 
pusztulását és utolsó vergődését néznünk. A 
lévai cipész és csizmadia szakcsoport elkese­
redésében már az utcára készül kimenni tün­
tetni a súlyos adóterhek miatt, de mielőtt ezt 
megtenné a szakcsoport, még egy utolsó kí­
sérlettel próbálkozott.

F. hó 16-án, tegnap Tóth Antal ipartár­
sulati titkár vezetésével a szakcsoport kül­
döttsége memorandumot nyújtott átt a lévai 
pénzügyi kirendeltség vezetőjének, Suchy dr. 
pénzügyi tanácsosnak. Ebben a memorandum­
ban rámutat a szakcsoport a bőripari szakma 
vigasztalanul súlyos helyzetére s azt kérik, 
hogy a szakcsoport tagjai által a forgalmi 
adó kivetése ellen a napokban beterjesztett 
fellebbezésekre az adókivetés nyolc napon 
belül újból tárgyaltassék le, mégpedig a ci­
pész és csizmadia szakcsoport kiküldöttjeinek 
bevonásával, amely bizottságba a szakcsoport 
Bella Gyulát, Stugel Bélát, Mihályka Gézát és 
Kolárik Andort delegálta.

A memorandum rámutat arra, hogy a 
szakcsoport delegáltjainak bevonásával a pénz­
ügyi hatóság megnyugtatóbb és igazságosabb 
eredményt fog tudni produkálni. Mert hiába 
adja be az adózó a vallomást, hogyha annak 
hitelt nem adnak és mivel az adózók 80 szá­
zaléka üzleti könyveket nem vezet, igy még a jó­
hiszemű adóvallomásba is vaskos hibák csúsz­
hatnak be, amit a szakcsoport delegáltjai a 
viszonyok ismerete alapján és felelősségük 
tudatában korrigálhatnak, mig a pénzügyi ha­
tóság hivatalnoka, aki a helyzettel nem isme­
rős, erre képtelen. A szakcsoport memoran­
dumában a következő kérelmeket állította fel:

1) Azon cipész és csizmadia mester, aki 
segéd nélkül dolgozik, mentessék fel általában 
az adó alól.

2) A forgalmi adó alap ne legyen ma­
gasabb a segéd nélkül dolgozóknál 6.000.— 
Kő-nál, az egy segéddel dolgozóknál 9.000.— 
Ké-nál, a két segéddel dolgozóknál pedig
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12.000.— Kö-nál, mert a mai viszonyokhoz 
képest a cipész és csizmadia szaktársak csakis 
a fenti teherképességet bírják el.

3) A 15.000— Kő-ás forgalmi adóalapon 
alul a cipész és csizmadia iparosoknál töröl­
tessenek az összes adóhátralékok.

4) A hatvan éven felüli cipész és csiz­
madia iparosok mentessenek fel általában min­
den adózás alól.

Rámutat a memorandum arra is, hogy a 
fennálló adóhátralékok nem az adózók hibá­
jából erednek ; ugyanis a pénzügyi hatóságok 
visszamenőleg több évre vetették ki az állami 
adót, ami azt a helyzetet teremtette meg, hogy 
az adózók adófizetési kötelezettségüknek ele­
get tenni nem tudtak és az általános lesze- 
gényedés következtében a fizetésképtelenség 
következett be. Mindezekkel kapcsolatban még 
azt kéri a szakcsoport, hogy tagjai ellen fa 
végrehajtások és árverések függesztessenek 
fel s árverés csak ott tartassék, ahol a végre­
hajtást szenvedőnek az egzisztenciája nem fo­
rog veszedelemben. A memorandum végül 
megjegyzi, hogyha belátás- és jóakarat lesz, 
akkor az eredmény nem fog elmaradni. Kérik 
a panaszok nyolc napon belüli orvoslását, el­
lenkező esetben a köztársasági elnökhöz for­
dulnak panaszukkal, végül pedig nem marad 
más hátra, mint az utcai tüntetés, tartalmazza 
a memorandum.

Ember, ne hagyd el magad!
Amióta hallhatatlan Jókaink kiröpitette 

a szállóigét, azóta ugyancsak sokszor hivat­
koztak már rája, de jogosabban és tárgyi- 
lagosabban aligha mai esetünkben. Régi kér*  
dés uj fejtegetése révén derül ki. hogy 
valóban: öreg ember nem vén ember és 
hogy mimagunk sokkal kegyetlenebbek va­
gyunk magunkkal szemben, mint maga a 
természet. Szellemi képességünk igazi ha­
nyatlása jóval később kezdődik, mint álta­
lában hisszük és ha öregnek, fáradtnak, uj 
munkára képtelennek érezzük magunkat, en­
nek oka a legtöbb esetoen a beletörődés 
abba a gondolatba, hogy megöregedtünk és 
az a hit, hogy ennek igy kell lennie. Pedig...

Pedig egy amerikai tudósnak 30 éven át 
folytatott vizsgálódása ezt a véleményt ala­
posan meggyöngitő eredményt produkált. És 
ez az eredmény szembenáll egy másik hires 
amerikai filozófusnak annakidején nagy fel­
tűnést keltett és sok embert elkedvetlenítő 
tételével, amely azóta is általános érvényű­
nek fogadtatott el.

Még 1893-ban William James nagyhírű 
amerikai filozófus és pszichológus ezeket ez 
idősebb embereket nagyon elszomorító soro­
kat irta.

— Az embernek, ha már huszonötéves 
elmúlt, igazi hivatásán kivül fekvő uj eszméi 
nem támadnak. Azok az eszmék, amelyeket 
az ember huszonötödik életéve előtt szerzett, 
— gyakorlatilag véve — az egyedüli eszmék, 
amelyek egész életén végigkísérik. Ezenkívül 
semmiféle uj dolgot nem tud már elérni.

A múlt század vége felé valóban ez volt 
az általános felfogás és az amerikai tudós 
tudományos meggyőződése csak ezt az álta­
lános felfogást támogatta. Mig az ókorban 
azt tartották, hogy a férfi testi és szellemi 
életének a virágkora a negyvenöt-ötven év, 
addig Schopenhauer tanítása szerint az em­
ber huszonöt-harminc évvel lelkileg ,ké*z".  
Élete hátralevő részében már csupán fiatal 
korában szerzett elveinek és alapismereteinek 
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h«t4sa érvényesül, de uj eszméje nem támad. 
Sőt a természettudomány alapján dolgozó 
kutatók megkockáztatták azt az állítást, hogy 
körülbelül a tizennegyedik évben föltétlenül 
befejeződik az emberi elme fejlődése.

Ez akkor volt. A mai nemzedék Iöllázad 
ama gondolat ellen, hogy az ember testi és 
szellemi cselekvökepessége ily korán érhes­
sen véget. S ha ma körülnézünk, látjuk is, 
mennyire másként kell lennie a dolognak. 
Nem is gondolunk olyan istenáldotta elmére, 
aminö például Masaryk köztársasági elnök, 
amikor rá merünk mutatni arra, hány, álta­
lában már öregnek tartott ember termel uj 
eszméket, alkot kiváló irodalmi, művészeti 
vagy tudományos munkát vagy hány az öt­
venes évek körül úszkáló nagymama tud a 
legtökéletesebb sikerrel huszonnégyéves leány­
nak öltözködni. És most Edward L. Thorn- 
dike, a Columbia-egyetem tudós tanára, ala­
pos tanulmány eredményeként tudományos 
módszerrel megerősíti, hogy: öreg ember 
nem vén ember.

Thorndike harminc évnél hosszabb időn 
át vizsgálgatta az ember megöregedéséuek 
kérdését és arra a tapasztalatra jutott, hogy 
például hamis az az általánosan hirdetett és 
el is hitt tétel, amely szerint a gyermek 
könnyebben tanul, mint a felnőtt. Nem igaz, 
mondja Thorndike. nem igaz, mert az ember 
harminc éves korában a legtanulékonyabb, 
sót a negyvenéves ember is éppen olyan 
gyorsan és könnyen tanul, mint a tizenötéves 
fiú. Még a hatvan éves férfi is ha akar, át­
lag még olyan jól tanulhat, mint a tízéves 
gyermek. Az amerikai tudós, aki több, mint 
négyszáz hires emberről megállapította, hogy 
mestermüvét ötvenedik életéve körül készí­
tette, vizsgálódása során a következő érdekes 
eredményre jutott.

— Általában véve egészen ötvenéves 
koráig minden korban mindenki jól megta­
nulhat mindent, amire szüksége van. Az ál­
tala megállapított tényekből biztosan követ­
keztethető, hogy a felnőttek is még meglehe­
tősen könnyen és gyorsan tudnak tanulni, 
mindenesetre azonban jóval többet tudnának 
tanulni, mint amennyit rendszerint tanulnak. 
A felnőttek rendszerint a valódinál kevesebbre 
értékelik tanulóképességüket és ezért keveset 
érdeklődnek .valami uj dolog1* iránt. így 
tehát ők maguk csökkentik munkateljesít­
ményüket, ők maguk állítják föl maguknak 
azokat a szellemi korlátokat, amelyeket sze­
rintük állítólag a természet állít eléjük. Ha 
az ember lerombolja ezeket a maga terem­

tette korlátokat, akkor az öregségig korlát­
lan lehetősége nyílik a tanulásnak és szel­
lemi továbbfejlődésnek. De hogyan juthatunk 
el ehhez a szellemi fölszabaduláshoz ? Az 
útja ennek ez : tanúsíts állandóan tevékeny 
érdeklődést valami iránt, legyen ez a valami 
akár vesszőparipa, de lovagolj rajta teljesítő­
képességed legvégső határáig.

Ez a tanács valóban jó tanácsnak lát­
szik, hiszen mindenki tapasztalhatta már mek­
kora lendítőereje van az erős elhatározásnak, 
a kemény akaratnak és mily fontos az, hogy 
az ember el ne hagyja magát.

A gyiimölcsfogyasztás előnyei.
A gyümölcsfogyasztásnak nem csupán 

jelentős közgazdasági, hanem figyelemre méltó 
egészségügyi előnyei is vannak, amire ilyen­
kor gyümölcsérés idején jó ráirányítani a 
közönség figyelmét és rámutatni a gyümölcs 
fogyasztás hasznára.

A gyümölcsök fehérjében, szénhydrátok- 
ban gazdagok; zsírban gazdag a dió, mo­
gyoró és a gesztenye, a paradió, a kókusz­
dió és mind a különböző vitaminok, savak 
következtében fontos tápszerek is.

A gyümölcsök az anyagcsere, az emész­
tés hasznos fokozói, bizonyos gyógyanyagok 
is vannak bennük. A gyümölcsök sója, sava 
oldja és leköti az ártalmas salakokat, sókat 
(húgysavas, foszforsavas nátron, stb.) előse­
gíti az emésztést, a székletétet, a beterjedést 
csökkenti, az idegrendszerre jótékonyan hat, 
kiméli a májat, az epét és tisztítja a vesét. A 
bőr működést is javítja, kiütéses, pattanásos 
arcbőrre az almakura és a narancskura cso­
daképen hat. A gyümölcsöket héjjastól kell 
fogyasztani, mivel a gyermekek csontképző­
désénél igen jó ennek a hatása és a héj 
körül a legtöbb a vitamin is. Igazán komi­
kusak azok, akik kényeskedve hámozgatják 
— sokszor kínnal is — a gyümö'csöket. 
Jól tisztítsuk meg a gyümölcs héját és azzal 
együtt fogyasszuk el, mert így szervezetünk 
nagyobb hasznát veszi.

A gyümö'cskura a leghatásosabb, ha a 
szezonban egy napon fürdőt veszünk, has­
hajtóval tisztitjuk a gyomrunkat és tartunk 
egy, vagy több napos gyümöicskurát, amikor 
is gyümölcsöt, mellé legfeljebb kevés pirított 
kenyeret eszünk.

Az alma úgyszólván az összes betegsé­
geknél jóhatásu. Az édes almák szélesedés­
nél, sok gyomorsavnál jók. A savanyu almák 

cukorbajosoknál, vérmeseknél, tultápláltaknál, 
reumára hajlamosoknál jóhatásuak. Almaku- 
ránál naponta 8 — 10 almát kell fogyasztani. 
Gyerekeknél csontképző, jó gyomorbajoknál, 
ideggyengeségnél és angolkórnál, jó az alma­
kura még bélpangásnál, májbajoknál, veseba­
joknál, érelmeszesedésnél, köszvénynél, szé­
düléseknél, melankóliánál is.

A körte nagy cukor- és mésztartalmánál 
fogva fontos. Szívbajban és érelmeszesedés­
ben szenvedők élvezzék bőségesen. Székre­
kedésnél, angolkórnál is igen jó.

A gránátalma szárított héja, kérge, mag­
jai a galand- és más bélférgek elűzésére valók.

A citrom nedve szomjuságcsillapitó, me­
legen kitűnő izzasztó, mézzel édesitve a lég- 
csőbántalmak jó gyógyszere. Köszvénynél, 
reumánál, gyomorfekélynél, ráknál, elhízásnál, 
aranyérnél a citromkura igen jól beválik. A 
citromkura egyszerű, napi 2—20 darab citrom 
nedvét tisztán, vízzel higitva kortyonként fo­
gyasszuk. Napi két darabbal kell kezdeni és 
felmenni 20-ig is. Lehetően éhomra kell inni, 
jó idővel az étkezés után. Hogy a fogakat 
ne vásitsa, esetleg szalmaszálon kell felszívni. 
A citrom ezenkívül még igen jó börápolószer: 
puhítja és finomítja a bőrt.

A szőlő a legegészségesebb gyümölcs. 
Szőllőkurát már a régi rómaiak is használtak. 
Rendkívül jó a hatása sápkórnál, rosszul táp­
lált egyéneknél, angolkórban, scorbutban 
szenvedőknél, astmáná', köszvénynél, gyomor- 
és bélbajoknál, pattanásos arcbörüeknél. A 
kúrát kis adagnál kezdjük és felmegyünk 
napi 2—3 kg-ig. Az édes szőllőnek vérképző, 
a savanyúnak hugysavoldó és bélmüködést 
fokozó hatása van.

A szilva cukortartalma és mészben gaz­
dagsága miatt értékes, a gyomor- és bélmü­
ködést javítja, székszoruláson segít. Magja 
ideges szivszorulásnál, szivizomzavaroknál 
hasznos.

A földieper sok meszet és vasat tartal­
maz. Foszfortartalma miatt jó az idegrend­
szerre is. Ideg-, köszvény-, bőr-, szív-, epe- 
és májbajos egyéneknél és gyermekeknél igen 
ajánlható.

A szeder vastartalma miatt értékes, elő­
segíti az izzadást, a bőrműködést és jó nyál- 
kaoldó. Hüléses megbetegedésnél gyermekek­
nek emiatt igen ajánlható.

A vörös cseresznye vastartalma miatt jó 
a gyermekeknek és vérszegényeknek, kivo­
natanyaga jó a szivizomzatra. A szézónban 
bátran megehetünk 1—2 kilót. A fekete ese­

A BÚZAFÖLD.
1916 nyarán a franciák előnyomu'ása 

messze visszanyomta a német frontot oly 
vidékekre, melyek addig a hadtápkörzet bé­
kéjét élvezték. Ettől fogva azonban csend 
volt ezen a vonalszakaszon. Két holsteini 
földműves, kik egy pionircsapatnái teljesítet­
tek szolgálatot, először került erre a vonalra 
s ami szemükbe tűnt, egy érő búzatábla volt, 
melyet alig bántott a gránáttüz.

— Senki sem fogja learatni a gabonát I 
— szóit az egyik. — A föld alig van ötven 
méternyire a drótakadályunk mögött. A szem 
ki fog peregni a kalászból, maga-magát elveti. 
De vájjon lesz-e belőle tavaszra uj vetés 1

— Nem lesz I — felelte a bajtársa, ki 
a gazdasági főiskolában egy tanfolyamot le­
hallgatott volt. A föld nem kap szántást, 
természetes, hogy a sűrűn kipergő magból 
sok megcsirázik és szárat is hajt, de mégis 
a gyom fog felülkerekedni. Es aztán, ha a 
föld igy marad, a szívós vad burján nemso­
kára megsemmisiti a nemes növényt. Minden 
az első sarjazás válságos idejétől függ. Ha 
senki s em segít, a katáng, a konkoly, rozs­
da, a vadborsó győz.

Ősszel azonban, mikor a szalma szára­
zon és üresen földre romlott, gépfegyver- és 
srapneltüz szántotta végig a földet, hogy 
csak úgy porzott. Vas szántotta, kén és fosz­
forgáz megtrágyázta. Vad össze-visszaságban 
szántódon, boronálódott be a kipergett búza 
s nemsokára hó takarta be a különös vetést. 
És mikor tavasszal félénken, óvatosan elöbuj- 
tak az első buzaszálak, a franciák valami új­
fajta mérges gázat adtak le, mely vastag fel­

hőként hömpölygött végig a nyirkos földön 
A gyom gyenge csiráját ölte-e ki a gáz, vagy 
a nemesitett búza volt-e eilenállóbb, elég az 
hozzá, hogy egy nap a kél holsteini gazda 
ismét megérkezett székeiével, újra csak búza­
táblát talált azon a helyen. Igaz, hogy nagyon 
felverte a gyom a itt-ott sok kopasz folt volt, 
de az iskolás gazdának is be kellett ismernie, 
hogy a búza került felül.

— No, ezt még ne tekintsük bizonyí­
téknak De ha mi a jövő esztendőben is itt 
leszünk és akkor legalább hatvan százalék 
erejéig nem a gyom lesz a győztes, hinni 
fogom, hogy a háború szerencsésen végződik.

— Igen, igazad lehet, — mondta a ba­
rátja. — Idővel a föld elvadul, kisoványodik, 
ha az ember magára hagyja. És az elvadult 
földet be is kell oltani, ugy-e ?

— Igazad van, felelt a tanultabb bajtárs.
— Megfelelő baktérium-tenyészeteket és 

nitrogéngyüjtőket kell a talajban elhelyezni. 
Vannak bizonyos vegyi folyamatok, képletek­
ben is ki lehet azokat fejezni, de már rég 
elfelejtettem hogyan.

Néhány héttel később a németek köny- 
nyü gyalogsági támadással előbbre tolták a 
frontot, a búzaföld szélén pedig egy pionir- 
szakasz ásta be magát hadigyógyszer-raktár- 
ral. ősszel pár repülőgépről dobott bomba 
szétrobbantotta a raktárt, melynek tartalma 
szerteszét freccsent és benedvesitette, meg­
pácolta, megperzselte a talajt.

1918 nyarán a két bajtárs megrakta 
pakkszekerét; vonultak északkelet felé vissza, 
vissza. Még egyszer utoljára végigsiklott 
tekintetük a földjükön. És azt látták, hogy 
hatvanszázalék erejéig újra a búza került 

teiül. Igaz, hogy gyér volt és kuszáit s 
imitt-amott felverte a bogáncs és vadborsó, 
de a mégis csak búzaföld volt, mely magától 
vetődött be és növelt kalászt.

Novemberben otthon, hazájukban voltak, 
hol megszűnt a vezetés és rend. Kalandorok 
és népbolonditók emésztették az ország ere­
jét és sok leiken erőt vett a csüggedés. A 
két barát a vidéki vásáron találkozott s a 
gonosz időkről beszélgetett

— Tönkre megyünk — szólt a tanult 
gazda. — Senki sem törődik a renddel, min­
den szétzüllik, csupa aljasság mindenfelé.

— Emlékszel-e még a búzaföldünkre 
odakint a fronton ? — szólt a barátja. — 
Csupa háborús nyomorúság, mérges gáz, 
srapneltüz, piszok, mocsok, mindenféle vad 
dolog segitette fejlődésében a búzát. Az egy­
szerű józan ész azt mondta, hogy tönkre 
kellene menni — és mégis másképen lett.

— Véletlen, — felelt a másik. — Láttál 
te gazdátlanul maradt más földet is, mely 
gyomfészekké vált.

— Te azonban azt a búzaföldet jövőt 
jóslónak hitted, maradj hát csak emellett. Mi 
is magunk vetjük el magunkat és az a 
gonoszság, romlottság, szenny, ami most fel­
színre tört, az segíti át a fiatal uj csirákat az 
első nehéz időkön. Hidd el, igy van. Pár év 
múlva hatvanszázaiék erejéig újra csak búza­
föld lesz a mi életünk mezeje is. Aztán jön 
a gazda szolgájával, ekéjével. Fel a fejet, — 
ezen is átesünk. A talajtól is függ, hogy mi 
terem meg inkább benne, buza-e vagy gyom. 
Nem tehetek róla, de én hiszem, hogy mi 
búzatermő föld vagyunk.
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resznye leve befőve is az ideges, izgatott kő- 
högésnek jó ellenszere.

A cseresznye szárának teája szív- és 
gyotnorbajoknál jól beválik és igen jó pótlója 
az orosz teának is.

A dió tápértéke felér a húséval isi A 
benne levő növényi olajok hasznos tápszerek 
Célszerű kenyérrel enni. Bő vitamintartalma 
ezt éppen úgy, mint a mogyorót, a legjobb 
gyümölcstápszerré avatja.

A barack jó székletétet csinál, mint ilyen 
igen ajánlható székrekedésben. Szédülő és 
ütőérelmeszesedéses személyek gyümölc'- 
gyógyszere. Ilyen a sárgadinnye is.

A görönydinnye lolerás, tifuszos, maláriás 
vidéken jól helyettesíti a vizet, jó hashajtó.

A vörös áfonya idült, beteges hasmenés­
nél és bélférgektől szenvedőknél valódi gyógy­
szer, ezt a patikák is árulják.

A főtt bodza, vagy lekvárja hurutnál, 
köhögésnél, izzasztásnál rendkívül jó.

Az édes mandula hizlal és a szívre jó 
behatása van.

A füge dús vitaminokban, bázisokban és 
cukorban. Tápértéke elsőrangú.

SZOMORÚ HUMORESZK A KRÍZIS CIGA
RETTÁRÓL. A dohánynemű árak felemelé­
sét a dohányosok tudvalévőén úgy egyen­
súlyozzák ki, hogy általában leszállították 
az igényeiket. És szinte nagy ugrásszerűen. 
A kurta szivar ismét szalonképes lett, mint 
hajdanában, amidőn a jóféle kassai törmel- 
léki szivar párja négy krajcárba került. Ma 
egy pár kurtaszivar egy korona tiz fillér, 
de két korona ára bűz van benne. Érthe­
tetlen, hogy lehet ilyen gavallér a dohány­
jövedék 1 De azt tapasztaljuk mi szivarosok 
általában, hogy amióta drágábbak a sziva­
rok, azóta rosszabbak is lettek, igy akar a 
a legfőbb finánc egy rókáról két bőrt 
nyúzni. Az egyiptomisták egyszerűen áttér­
tek a zórára. Ezek az urak azt gondolják 
magukban, hogy ha már mi bosszankodunk 
azon, hogy torokrágó és bűzös a zóra, 
legalább mérgelődni fog a pénzügyminisz­
ter is, hogy nem válik be a számítása és 
az emelésből nem sok haszna lesz az ál­
tala vezetett büdzsének. Ha úgy csipkedi 
a dohányosokat a fináncminiszter, hát azok 
meg igy csipkedik vissza őt. Mindenki a 
maga módja szerint.

Korjellemzö érdekesség, hogy a tra­
fikemelés hány különböző emberspeciest 
alakított ki korunk társadalmában. Az egyik 
emberspecies teljesen beszüntette azt a 
szokását, hogy rágyújtásnál nyitott tárcáját 
a szomszédja elé kínálja pl. a kávéházban. 
Most egy tesz, mintha a levegőbe elmélázva, 
elfelejtené. Ez a species ugyanis mégcsak 
ezentúl fog áttérni a zórára, ma még egyip­
tomit szív, magától csak most kezdi saj­
nálni, de mást már sajnál vele kínálni. A 
A másik species minden zsén nélkül meg­
kínál azzal, amit ő is szív. Tehát zórával. 
Ezek már bátor emberek, határozottan 
megedződött a jellemük a súlyos viszonyok 
között. Nyílt karakterek, akiknél a tett a 
lényeg, a forma mint mellékes, nem számit.

A harmadik species még ragaszkodik 
bizonyos megszokott társadalmi formulák­
hoz, amely akörül a gondolat körül lavíroz, 
hogy talán bűzös cigarettával mégsem illik 
valakit megkínálni, azért a tárcájának a 
belseje kétféle cigarettát rejt. Egyiptomit 
és zórát. A tárca egyiptomi részét elibéd 
fordítja, a zórásat maga felé. Ö már csak 
zórát szív, mert megszokta — mondja ő. 
De te ilyenkor természetesen merő udva­
riasságból szintén csak a zóra után nyúlsz, 
annyi lelkierőt te is tudsz mutatni, de 
magadban azt gondolod, a fene egye meg, 
úgyis mindegy, az egyiptomi csaknem 
olyan rossz, mint az zóra, ezért az alig 
észrevehető kis differenciáért érdemes el- 
hireszteltetni magadról, hogy jól nevelt 
udvarias ember vagy, de pár perc múlva, 
amikor a zóra dohányának sárga és ke­
serű festékét ott érzed az ajkadon égni 
(mint egynémely férfi kedves feleségének 
csókját), akkor mégis csak kitör belőled a 
csendes düh — de ezt persze nem muta­
tod mert hiszen éppen udvarias és jól ne­
velt híredet erősítetted meg ezzel a zórá­

val, — hogy mégis csak okosabb lett vol­
na az egyiptomi után nyúlni.

Hát bizony igy „élvezgetjük" mosta­
nában a dohányfüstöt s csendes dühöngéssel 
és kaján irigységgel tekingetünk a hátra­
levő két speciesre, arra az egyikre, amelyik 
megfogadta, hogy addig nem dohányzik mig 
a dohány régi árát vissza nem állítják és 
arra a másikra, amelyik — állítása szerint 

. ,^z nü-ilsó füstkarikát is kiengedte a 
száján és hallani sem akar többé arról 
az ördöngős növényről, amellyel a finánc­
miniszterek az amúgy is boldogtalan embe­
riség életét még jobban megkeserítik.

Hogy pedig ennek a szomorú Írásnak 
ne hiányozzék a megfelelő szomorú poénje, 
ide írom azt az esetet, ami az egyik lévai 
dohányossal történt, aki a gazdasági krí­
zis következtében az egyiptomiról átakart 
térni a zórára Ebben az áttérős hangulat­
ban lépett be a trafikba, ahol egy csomó 
ismerőssel találkozott, de még nem volt 
túlságosan edzett és a lelki ereje sem fej­
lődött még ki eléggé a zórával szemben, 
a társaság előtt szégyelt zórát kérni, hát 
zavarában krízis cigarettát kért. A trafikos 
értelmes ember volt, szó nélkül zórát tett 
elébe. Ekkor vette észre, hogy nem is kell 
restelkednie, a társaság már krízis cigarettát 
szív. így az ö cigarettájukról gyújtott rá ...

KÜLÖNFÉLÉK gj
GYÓNÁS.

Rossz vagyok Uram, nincs bennem alázat, 
Bár szívemben a jóság óceánját hordom. 
Magános éjjeken kik társtalan futnak: 
Didergő lelkűkre a szivemet bontom . . .

Rossz vagyok Uram, a lelkem is tépett, 
Dacos szép hitemet már elcsatáztam. 
Jogomért megtörve sírni nem tudok : 
Mond Uram az életem hol hibáztam !...

SASS JÁNOS.

A lévai
cserkészek nyári táborozása.

Csütörtökön délután megszólalt a szer­
kesztőségi telefon :

— Itta Koháry István cserkészcsapat... 
jelentkezett egy hang.

— Ugyanis ez a lévai magyar cserkész­
csapat neve, amelyből kicsendül a régi jó 
„gyükér’-séghez való ragaszkodás, 'tisztelete 
és szeretete a nagy lévai múltnak s a lévai 
vár hajdani vitéz kapitányának, aki Léva vé­
delmében hősi halált halt a török fegyvertől.

Igazán szép a lévai cserkészektől, hogy 
csapatuk nevébe lévai vonatkozást vettek, 
ami még szorosabbra kapcsolja őket lelkileg 
a szülőföldhöz, a kedves pátriához.

Igen, ott tértünk ki, hogy megszólalt a 
telefon és a szolgálatos cserkész leadta a 
helyzetjelentést, a szülők, az érdeklődők, a 
cserkészet nemes eszméi iránt érdeklődő kö­
zönség részére.

Forgács Mihály és ifj. Schubert Pál pa­
rancsnokok vezetésével múlt vasárnap délután 
szállott táborba a Koháry István cserkészcsapat 
a Selmecbánya mellett levő Kiinger tónál. A 
A táborozás ideje két hétre fog terjedni. A 
cserkészek létszáma 24 fő. Az egészségügyi 
állapot kifogástalan, a hangulat kitűnő, a 
vidék gyönyörű. A tábornak már nagyon sok 
látogatója volt eddig is. A netalán szükséges 
orvosi szolgálat ellátására a cserkészcsapat 
dr. Szegedy Selmecbányái orvost kérte fel, 
aki azt szívesen vállalta, reméljük, hogy nem 
lesz tevékenységére szükség.

A címük : Cserkésztábor, Horná Rovná 
— Piarg.

Megkérdeztük, hogy hány iparos cserkész 
van a táborozó cserkészek között, azt a vá­
laszt kaptuk, hogy csak egy.

— Miért csak egyetlen ? — kérdeztük.
— Mert azoknak nincsen vakációjuk — 

hangzott a felelet, — ez az egy is csak azért 
lehet itt, mert véletlenül nincsen munkája.

— Módját kellene valahogy ejteni, hogy 
a testet lelket üdítő és felfrissítő cserkész­
táborozásban egy pár napra a lévai iparos 
cserkészeket is részesíteni lehessen. Úgy, 
amint azt már más szlovenszkói városok 
iparos cserkészeinek lehetővé teszik. A tisz­
telt lévai mester urak bizonyára megtalál­
nák a számításukat, mert a fiuk annál jobb 
kedvvel és felfokozott ambícióval és köteles­
ség érzéssel térnének vissza a természet lé­
lekemelő pompájából a műhelyek fülledt le­
vegőjébe. Gondolkozzanak felette 1

— A Lévai Dalárda ma, vasárnap 
d. e. 11 órakor a Kath. Kör helyiségében 
rendkívüli közgyűlést tart, melyre á t. tago­
kat ezúton is meghívja az elnökség.

— Ma vidám délután lesz a pia­
rista kertben. A Lévai Férfi Máriakongre- 
gáció, ma vasárnap d. u. fél 5 órai kezdettel 
a piaristaház árnyas kertjében kedélyes tár­
sas összejövetelt rendez, melyet a kertben 
felállított színpadon előadandó víg műsorral 
fog élénkíteni, a Lévai Keresztény Munkás- 
egy’et zenekarának közreműködésével. Be­
lépti dij tetszés szerint. Hideg frissítőkről 
gondoskodva. Mindenkit szeretettel hív a 
Vezetőség.

— Magyar zarándoklat Márla- 
oellbe. A pozsonyi magyar rózsafözértársu- 
lat ezidén rendezi VII. fogadalmi zarándok­
latát Máriacellbe, amelyen vidékiek is részt- 
vehetnek. Indulás augusztus 8-án hétfőn 
reggel 6.57 órakor a pozsonyi főpályaudvar­
ró-. Visszaérkezés augusztus 11-én, csütör­
tökön délután 4 órakor a pozsonyi főpálya­
udvarra Útiköltség 160 K, amelyet a jelent­
kezéskor előre be kell fizetni. Közös útle­
vélről a rendezőség gondoskodik. A szállás 
és élelmezés költségeit mindenki maga vi­
seli. Jelentkezni lehet ezen a címen : Kapu­
cinus rendház főnökség, Bratislava. Jelentke­
zéskor meg kell adni a teljes nevet, pontos 
lakáscimet, a születési évet és napot. A 
jelentkezés legvégső határideje : julius 31. 
Julius 24-ig jelentkezőknek sz utazási iga­
zolványt és részletes programmot a rende­
zőség postán küldi meg, mig a többiek Po­
zsonyban veszik át.

— Előzékenységet kíván az adó­
fizetőkkel szemben a pénzOgyígazga- 
tóság. Az országos pénzügyigazgatóság 
utasítást küldött az összes adóhivataloknak, 
mely az adózóknak a helytelen elszámolás 
miatt felmerült panaszaival foglalkozik. Az 
utasítás rámutat arra, hogy az adóhivatalok 
olyan hátrálékokat is behajtanak, melyekkel 
az adózó nem tartozik. Szól ez főleg az 
alkalmazottak korábbi évekből származó jö­
vedelmi adóhátralékaira és az is előfordul, 
hogy régen megfizetett adókat végrehajtás 
utján hajtanak be. Kiterjednek a panaszok a 
hivatalok adókönyveinek különböző hiányaira 
is, mert például a kikézbesitett kimutatások­
ban adótúlfizetések is vannak feltüntetve, 
melyek nem is léteznek. Sok helytelenség 
származik abból is, hogy az adózónak két vagy 
több számlája van különböző megjelölések­
kel. Az adóhivatalokat ezért utasítják, hogy 
az előírásokat a legpontosabban tartsák be, 
a leggondosabban könyveljék a fizetéseket 
és a neveket. A hiányos bevallások miatt 
vagy az adózó nevét illetőleg felmerült ké­
telyeket annak meghallgatása után a leg­
gyorsabban ki kell küszöbölni. A főnökök­
nek az adóhivatal jó hírneve szempontjából 
ellenőrizniük kell a hivatalnokok tevékeny­
ségét. A hanyagságokat és felületességeket 
szigorúan meg kell büntetni.

— Megállapították a gabona 
irányárait. A minisztertanács legutóbbi ülé­
sében létrejött a megegyezés a gabonaszin­
dikátus életbeléptetéséről. A szindikátus te­
vékenysége a gabonabehozatal lebonyolitására 
fog szolgálni. A kontingenseket továbbra is a 
gazdasági miniszterek fogják megállapítani és 
az importdevizákat is a pénzügyminisztérium­
tól fogják megkapni. A belföldi gabona árá­
nak biztosítása olyan módon történik, hogy 
a gabonaszindikátus csak akkor fog gabonát 
importálni, ha a belföldi búza ára a 175 ko­
ronát, a belföldi rozs ára pedig 152.50 ko­
ronát meghaladja. Ezzel szemben a gabona­
behozatalt beszüntetik, ha a búza ára 150 ko- 
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róna alá, a rozs ár pedig a 132.50 korona 
alá süllyed le. A szindikátus behozatali ille­
téket fog beszedni, amelyből intervenciós ala­
pot létesítenek, hogy a tulnagy kínálat esetén 
a gabonát beraktározás céljaira vásárolhassák 
össze.

— Az utlevélflgyek gyors elinté­
zése érdekében a pozsonyi magyar kir. 
konzulátus közli, hogy a postán beküldött 
útlevelekhez az alant felsorolt összegek 
készpénzben (uem bélyegben) csatolandók : 
Csehszlovák útlevelek Játtamozasára magyar 
viszonylatban : Többszörös utazásra portóval 
95 csehszlovák korona. Egyszeri utazásra 
portóval 53 koronB. Egyszeri átutazásra por­
tóval 19 korona. Kétszeri átutazásra portó­
val 25 korona. Díjmentes lattamozás sze­
génységi bizonyítványra portóval 17 korona.

— a községek mentőszolgálata. 
Köztudomású, nogy a szlovenszkói községek­
ben a mentőszolgálatra eddig semmi figyel­
met sem fordítottak. (Léva közgyűlésén már 
régebben szóban forgott egy egészségügyi 
autó beszerzésének terve. De a terv csak 
terv maradt a pénzszűke miatt.) Most a vö­
röskereszt egylet felkérte a belügyminisztériu­
mot oly rendelet kiadására, amely kötelezővé 
tenné a községeknek a mentőautó beszerzé­
sét. Ezenkívül kéri a vöröskereszt, hogy köz­
ségi illetéket szedjenek a betegszállítások 
költségeinek fedezésére.

— Állami alkalmazottak és nyug­
díjasok nem Ölhetnek mellékfoglal­
kozást. A pénzügyminisztérium a közigaz­
gatás terén való takarékosság céljából tör­
vényjavaslatot dolgozott ki, amely az állami 
alkalmazottak és nyugdíjasok mellékfoglalko­
zását akarja beszüntetni. Az uj intézkedés 
az állami alkalmazottak mellékfoglalkozására, 
az állami alkalmazásban levő férjezett nők 
nyugdijára és a külföldön élő nyugdíjasokra 
vonatkozik. A javaslat a nyugdíjas állami 
alkalmazottak magánkeresetét is korlátozza. 
A külföldön élő nyugdíjasok nyugdijat álta­
lánosságban 10 százalékkal redukálják.

Magyar Misekönyv egész bőrkötés­
ben 60 Ki. Kapható: Nyitrai és 
Társa könyvkereskedésében Léván.

— A belratáe a pozsonyi YMCA 
magánkereekedelmi iskolájába már se­
rényen folyik és az egész szünidőben tart 
egészen szeptember 5-ig. Több tagozata kü­
zdi figyelemre méltó a kétéves kereskedelmi 
iskolája és az egyéves keresk. kurzusa. Ele­
gendő számú jelentkezés esetén magyar pár­
huzamos osztályok is lesznek. Az istoiaba 
felvehető minden 14 életévet betöltött és 
legalább 3 polgári vagy más középiskolai 
osztályt végzett tanuló vagy tanulóleány. A 
végzett tanulók egy jogérvényes bizonyítványt 
nyernek és joguk van a kedvezményes va­
súti diákigazolvány használatára is. Az is­
kola az iskolaügyi minisztérium ellenőrzése 
alatt áll. Uj igazgatójául a tanügyi miniszté­
rium Novy J. mérnököt, a turócszantmártoni 
keresk. akadémia rendes tanárát hagyta jóvá. 
Az YMCA épületében olcsó teljes ellátás 
nyerhető. Prospektus ingyen. (YMCA, Brati­
slava, Sancut.)

— Állami segélyt kapnak a gaz­
dák mételyei állatjaik gyógyítására. 
A Krajinsky Vestnik-ben megjelent egy ren­
delet, mely szerint az állam megtéziti a 
gazdáknak a Distol gyógyszerért kifizetett 
összeg felét; a járási állatorvos utján kell 
az előterjesztést megtenni. Indokolt esetben 
az egész Distol árát is visszatéritik. Ezt az­
zal közöljük a gazdákkal, akik amúgy is 
sokat szenvednek a rossz gazdasági viszo­
nyok miatt, hogy vegyék igénybe ezt a se­
gélyt és gyógyítsák mételyen szarvasmarhá­
ikat és juhaikat. Kérjék meg a járási állat­
orvost, hogy eszközölje ki részükre ezt a 
segitséget.

— Vallásfelekezetek lélekszámú 
Szlovéniákéban. Az 1930. évben megtar­
tott népösszeirás szerint Szlovenszkó lakos­
ságának száma : 3.332.661. Ebből 2.386.264 
római katolikus, 213.794 gör. katolikus, 
400.232 evangélikus, 145.862 kálvinista, 
5943 cseh testvér, 136.668 zsidó, 76956 más 
vallásu, 16.903 pedig felekezelnélküli.

— A debreoenl tudományegyetem 
nyári egyetemi tanfolyama. (Julius 27— 
augusztus 19.) A uyári egyetem, az eevetlen 
magyarországi szünidei tanfolyam, 1927 óta 
évről-évre minden nyáron nagyobb számmal 
gyűjti maga köré a hazából és a külföldről 
azokat, kiket a magyar élet, a magyar föld 
és az általános emberi műveltség újabb tu­
dományos módszerekkel megvilágított kér­
dései érdekelnek s akik emellett a legmagya- 
rabb város és környékének megismerésével 
a nyár egy részét kellemes és hasznos nya­
ralással akarják tölteni. A nyári egyetem 
célja kettős. Egyrészt az Európa minden ré­
széből egyre nagyobb számmal jelentkező 
külföldi hallgatókat akarja megismertetni a 
magyar -földdel, a magyar néppel, a magyar 
történelemmel és általában a magyar kuitura 
minden törekvésével: másrészt a magasabb 
műveltségre vágyó magyarok számára akarja 
különösebb előtanulmányokra és korra való 
tekintet nélkül hozzálérhetöbbé tenni azokat 
a szellemi értékeket, amelyeket hasonló kö­
rülmények között ezidőszerint máshol alig 
szerezhetnének meg. Különösen érdekessé 
teszik a nyári egyetemet a magyar résztve­
vők számára az idegenek jelenléte és a ked­
vükért rendezett számos idegen nyelvű elő­
adás, valamint a tanfolyam tulájdonképani 
tanrendjét kiegészítő nyelvleckék, hangverse­
nyek. vetitettképes bemutatások és kirándu­
lások. Az előadások legfontosabb tárgykörei: 
a magyar föld, a magyar nép es a magyar 
történelem és irodalom, a magyar képzőmű­
vészet, Magyarország műemlékeinek ismerte­
tésével, zenetörténet, az egyetemes irodalom­
történet korszakai, filozófiai, közgazdasági és 
társadalomtudományi előadások, idegen or­
szágok és népek: természettudományok és 
a technika újabb eredményei. Az előadásokat 
a Debreceni Tisza István Tudományegyetem 
tanárai és a meghivott kiváló elöld Dk tart­
ják, magyar vagy — a hallgatóság nyelvis­
meretének megfelelően — német, francia, 
olasz, esetleg angol nyelven. Nyelvleckék : 
a nyári egyetem külföldi h»llgatói számára 
magyar, a magyar hallgatok számára pedig 
német, francia, olasz és angol nyelvtanfolya­
mokat tart. Hangversenyek : a nyári egyetem 
egyik célja a magyar népzeoe és a magyar 
művészi zene fejlődésének minél szélesebb 
körben való megismertetése. Ezért 3—7 esti 
hangversenyt rendez, melyen a nyári egyetem 
hallgatói díjtalanul vehetnek részt. Kirándu­
lások : a nyári egyetem az ország jellemzőbb 
vidékeinek megismertetésére megfelelő számú 
résztvevő jelentkezése és kedvező idő eseten 
hetenként egyket kirándulást rendez a kö­
vetkező helyekre: a) Hortobágy, b) Nyíregy­
háza, c) Lillafüred, Miskolci és Bükkhegység 
(2 nap), d) a tanfolyam végén Budapest 
(Szent Istvánnapi ünnepségek), csatlakozó 
kirándulással a Balatonra. A kirándulásokra 
jelentkezni a tanfolyam elejen kell. A kirán­
dulások mérsékelt költségei külön fizetendők. 
(Hortobágy és Nyíregyháza: 6—6 P. Lilla­
füred, Miskolc, Bükkhegység 16 pengő.) A 
nyári egyetem igazgatósága a beiratkozó 
hallgatóság számára kedvezményes diju lakást 
és ellátást biztosit. A hallgatók a létszám 
beteltéig jelentkezésük sorrendjében az egye­
tem nagyerdei uj internátusában, illetve leány­
kollégiumában kapnak elhelyezést. A lakás 
reggelivel együtt az egész tanfolyam ideiére 
22 pengő; ebédre és vacsorára (együtt) a 
különböző igények szerint naponta 2—3 pen­
gőt kell számítani. A sportolást, strandfürdő­
zést és egyéb szórakozást külön kedvezmé­
nyek könnyitik meg. Az igazgatóság azok szá­
mára, akik előzőleg valamely egyetemen magyar 
nyelvleckéket hallgattak, néhány ingyenes és 
félingyenes helyet biztosit, melyekért kellő 
megokolással külön kell folyamodni. A beirat­
kozott hallgatóknak a MÁV és a Ml'Tll 33 
%-os kedvezményre jogositó igazolványt ad, 
mellyel a használt vonatnemnek megfelelően 
a II. kocsiosztályban egy egész III. o. jegy 
váltása mellett, a III. kocsiosztályban pedig 
a II. kocsiosztályban érvényes féljeggyel utaz­
hatnak. A Duna-Száva-Adria vasúttársaság 
50%-os kedvezményt ad a nyári Egyetem 
hallgatóinak. Külföldieknek a magyar konzu­
látusok a jelentkezési jegy felmutatása mel­
lett kedvezményes vízumot adnak. A nyári 
egyetem előadásai és nyelvleckéi stb. a be­

iratkozott hallgatóság számára teljesen in­
gyenesek. A beiratkozás 6 peogö, a hang­
versenyek állandó belépőjegyével együtt 8 
pengő. Kedvezményekét csak a beiratkozott 
hallgatók kaphatnak. Jelentkezési határidő 
julius 20. A jelentkezéskor beküldendő a be­
iratkozási dij a pontosan kitöltött jelentkezési 
lappal. Ennek ellenében a jelentkezők a 
legrövidebb időn belül megkapják a kedvez­
ményes utazásra, stb. jogositó igazolványt és 
a látogatási jegyet. Minden kérdésre felvilá­
gosítást ad a nyári egyetem igazgatósága 
(Dabrecen, Egyetemi Könyvtár, 53. postafiók).

— A feleség jótállása az adótar 
tozásokért. Az utóbbi időben Szlovenszkó- 
ban egyre több panasz hangzik el az adó - 
végrehajtások ama eljárása ellen, hogy a 
végrehajtók a férfi adótartozásai miatt oly 
tárgyakat is lefoglalnak, amelyek beigazol tan 
a feleség tulajdonát képezik. Ez az eljárás 
helytelen, mert a feleség a férj adótartozá­
saiért csak a férjétől kapott dolgokkal ke- 
zeskedhetik. Ez a kezesség tehat nem vo­
natkozik arra a vagyonra, amely a hozo­
mányhoz tartozik és oly tárgyakra, amiket a 
feleség a saját vérrokonaitói kapott. Oly 
esetekben, amikor az adóvégrehajtó ilyen 
téves foglalást eszközölt, az adóhivatalhoz 
nyomban be kell adni az igénylési kifogást, 
amelynek az adóhivatal halyt adni köteles, 
ha a feleség tulajdonjoga kellőképpen iga 
zolva van.

— A bűnt csirájában tépd ki. Egy 
perzsa tudóstól azt kérdezte egyik tanítványa, 
hogy mi módon lehet megszabadulni a kísér­
tésektől, a rosszindulatoktól, egyszóval minden 
bűntől. A tudós feleletképpen egy kis fára 
mutatott, hogy azt tépje ki. A tanítvány fél 
kézzel egész könnyen kitépte. Azután egy 
másik, valamivel nagyobb fára mutatott a 
tudós és a tanitvány kihúzta azt is a föld­
ből, de már nehezebben ment és mind a két 
kezével meg keJett fognia. A harmadik s 
már jóval nagyobb tát csak egyik társának 
segítségével tudta hosszas erőlködés után ki­
húzni. Végül a tudós egy nagy fára mutatott 
s nár valamennyi tanitvanya nekifeküdt, még­
sem tudták kihúzni. Ekkor az első tanítvány 
azt inditványozta, hogy vágják ki a fát. — 
Jól van, — feleié a tudós, — de ott marad a 
töve gyökerestől a földben és újra kihajt. 
— Kiássuk gyökerestől, szólt az egyik es 
mindjárt hozzá is fogtak. Mivel azonban a 
fa gyökerei mélyre és messzire nyúltak és a 
föld is nagyon kemény volt, csak későre és 
nagy fáradtság után tudták kiásni. A tudós 
ekkor igy szólt hozzájuk : — Fiaim, ha akar­
játok, könnyen, szinte fáradság nélkül meg­
szabadulhattok a kísértésektől, a bűnöktől, ha 
mindjárt kezdetben kitépitek azokat szivetek­
ből, amikor még nincsenek jól begyökerezve, 
mint a nagy fa. Ha azonban engeditek, hogy 
mélyre bocsássák gyökereiket s végül egész 
telketeket hatalmukba kerítik, akkor már ne­
hezen s csak nagy küzdelemmel szabadulhat­
tok meg tőlük. Ha boldogok és nyugodtak 
akartok lenni, ne engedjetek, hogy a bűn 
meggyökerezzék a szivetekben, hanem mind 
járt csirájában tépjétek ki onnan.

— A nagyobb európai országok 
értelmlség-termeléáe. Nincs országa Eu­
rópának, amelyben napirenden ne volna az 
értelmiségi túltermelés kérdése. Az ifjúság 
elhelyezésének a problémájával kapcsolatban 
majdnem ugyanannyit vitatják ezt az ügyet 
is akár a válság megoldásának a fejtörőjét. 
Tekintettel erre, feltétlenül érdemes figye­
lemre méltatni azt a hivatalos kimutatást 
amelyet Genfben a főbb európai államok 
főiskolai hallgatóinak a számáról összeáll! 
tottak. Lakosság lélekszámához viszonyítva 
Ausztriában tanú' a legtöbb diák, amennyi­
ben ott az egyetemi polgárok száma 19.496. 
Ebből több mint 5000 külföldi, úgy hogy 
ezek száma 26 százalékát teszi ki a fóis 
kólák népességének. A kis osztrák köztár­
saságban eszerint a külföldi diákokat is 
számítva, 2.9 diák jut minden ezer lakósra 
de tőlük eltekintve is Ausztria vezet ebben a 
tekintetben ezer lakósonkénti 2.1 benszülött 
főiskolai hallgatóval. A sorrendben Svájc a 
második, ahol 9.674 diákból 25 és fél szá­
zalék a külföldi s az egyetemi hallgatók 
arányszáma 2.4 az ezerhez. Harmadik Cseh­
szlovákia, amelynek főiskoláin 27.397 diák 
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tanú’, akik közül 4.358 a külföldi s ezer 
adósra 1.9 esik. Ezután a sorrend igy kö­
vetkezik: Franciaország 73.601, ebből kül­
földi 16.254, ezer lakosonként! arány 1.8. 

émetországban 119.556, idegen 6.658, arány 
szintén 1.8. Finnország 6.484, arány 1.8, 
Románia 29.826, arány 1.7. Litvánia 3.727, 

ány 1.7, Dánia 5.531, arány 1.6, Magyar- 
szág 12.611, ebből külföldi 753, arány 1.5, 
orvégia 4.179, arány 1.5, Lengyelország 
5.060, arány 1.5. Lakósainak ezréhez képest 
gkisebb az intellektuális termelése Oiasz- 
szágnak és Bulgáriának, amelyekben csu- 
ln 0.8 a főiskolai diákok arányszáma, 
őbbiben 33.230 az egyetemi polgár s per- 

•ze ebből is meglehetősen sok a külföldi, 
mint a fentebbiekből kitűnik, számbelileg 
'anyaországban tanul a legtöbb idegen 
ák, utána pedig Németországban és Auszt- 
ában. S ami a legérdekesebb, a nyomorgó 
usztria tenyészti nemcsak idegenekben, ha­

nem benszülöttjeit véve is a legtöbb diplo­
más embert, akiknek az elhelyezése minden 

európai államnak annyi gondot okoz.
— U| és régi házak nedvessége. 

A nedves lakás ártalmai a következők : I. A 
nedves lakás levegője állandóan vizpárával 
telített. Ilyen levegőben testünk felületéről 
nem tud a víz elpárologni és igy testünk 
fizikai hőszabályozása (melynek a párolog­
tatás egyik fontos tényezője) gátolt. 2. A 
nedves falak a folytonos párolgás folytán 
hűvösek, de ezenkívül jobb hővezetők is lé­
vén, mint a száraz falak, a környezetükből 
több hőt vonnak el, erősen lehűtik a búto­
rokat (ágy), ruhát, de az ember testét is és 
ezáltal meghűléses megbetegedéseket okoz­
nak. 3. Nedves lakás falain, padlóján a bak­
tériumok hosszabb időn keresztül megtart­
ják életképességüket, a betegséget okozó 
baktériumok is, bár ezek ott nem szaporod­
nak. A lakásban az élelmiszerek — különösen 
a kenyér — könnyebben megromlanak, amit 
a baktériumok elszaporodása okoz. Tudva­
levő dolog, hogy a közvetlen egészségi ár­
talmakon kivül még más hátrányai is van­
nak a nedves lakásnak, ezek közül felemlí­
tendő a padló, a bútorok s a tuhanemüek 
gyorsabb romlásé. Pontos statisztikai adata­
ink nincsenek arranézve, hogy a halálozási 
szám, vagy a megbetegedések száma meny­
nyivel nagyobb a nedves lakásokban, mint 
a szárazakban, mert ilyen statisztikai adato­
kat igen bajos volna szerezni, de régi or­
vosi tapasztalatokból tudjuk, hogy bizonyos 
betegségek : különösen a tüdöbaj és a sáp­
kór, nedves lakásokban lényegesen rosszab­
bodnak. Már most arra a kérdésre, hogy az 
uj ház nedvessége és a régi ház nedvessége 
között hatás tekintetében ál'-e fenn különb­
ség, határozottan ,nem“-mel felelhetünk. 
Különbség a hatás tekintetében tehát nincs, 
legfeljebb csak arról lehet szó, hogy az uj 
nedves lakás még .magától*  kiszáradhat, a 
régi ellenben nem, mert nedvessége a talaj­
ból állandóan felszívott nedvességtől szár­
mazik. Ha az uj ház alapfaiai jól vannak 
szigetelve a talaj nedvességétől, akkor egy 
bizonyos idő alatt kiszáradnak a falai, va­
gyis mind a mechanikailag, mind a kémiai­
lag kötött víz eltávozik belőke. Hogy ez 
mennyi idő alatt fog bekövetkezni, az igen 
sok körülménytől, igy elsősorban a falak 
vastagságától, az időjárástól, a levegő vi­
szonylagos nedvességétől, de igen sok tekin­
tetben attól függ, hogy bevakolása előtt 
h .gyták-e elég hosszú ideig száradni a fa­
lakai. Ha erre nem voltak tekintettel, 1 2
évig, sőt esetleg hosszabb ideig is eltarthat 
» ház teljes kiszáradása s ezen idő alatt 
káros hatásukat a bentlakók egészségére 
ki ejthetik.

— A Garam áldozatai. Az idei forró 
*rban már megkívánta áldozatait a Ga- 

ran. Geletneken a tiz éves Blahus Gyula 
barátaival a Garamban fürdött. Egyszer ?sak 
seg égért kezdett kiáltozni és elmerült a 
▼ízben. Társai már uem tudtak segíteni 
rajta Holttestét csak hosszas keresés után 
lelték meg. — Nagykálnán egy 12 éves fiú 
falt a Garamba, mig apja kavicsot rakott a 
Garamből a szekérre. Félórái keresés után 
lelték meg holttestét.

— Mi történik a régi ulaágpapi- 
rosokkal? Ha az ember azoknak az új­
ságoknak rengeteg tömegére gondol, amelyek 
reggel és este száz meg százmillió számra 
a sajtó alól kikerülnek és elárasztják az 
egész világot, egyebek közt arra is feleletet 
szeretne kapni, hogy mi történik a régi, 
telenyomtatott újságok hamarosan fölszapo­
rodó milliárdjaival, melyek többszörösen egy­
másra rakva is befödnék Szibéria óriási te­
rületét. vagy a Kalahari és a Szahara sivata­
gokat ? Nos hát ennek a rengetek ujságtö- 
megnek egy része tudvalévőén a tűzben 
hamvad el, másik, nagyobb része a csator­
nákba és folyókba vándorol. De mi lesz a 
még mindig fönmaradó, föl nem használt, 
vagy fölhasználhatatlan óriási készletekkel ? 
Ezeknek jórésze visszakerül az iparba, a 
papírgyárakba, amelyek belőle ismét más, 
újfajta, ugyanolyan szép, tiszta fehér papi- 
rosfélet gyártanak, mint a mi régi újságaink 
voltak, mielőtt türelmesen fölvették a sok 
tanulságos, de jóval több balga és babonás 
dolgokat, amelyek a legkülönfélébb emberi 
agyakból kikerültek és amelyeket olyan gyor­
san és ügyesen tudtak értékesíteni és eladni 
a hozzáértő emberek. Üe ezenkívül is a pa­
pirost — igy különösen a szóban levő régi 
ujságpapirost — sok egyéb gyártására is 
föl lehet használni. Csak arra kell utalnunk, 
hogy a világháború alatt bútorokat, játéko­
kat, poharakat, pipákat, pipaszárakat, palac­
kokat, kisebb hordókat, szövöttárukat (se­
lyem-, vászon- és gyapotkelme-utánzatokat) 
stb., stb. gyártottak belőle világszerte. En­
nélfogva hálát rebegjen ajkunk mindazoknak, 
akik bennünket a fölösleges régi ujságtöme- 
gektöl megszabadítottak, mert ma talán már 
nem is tudaa ezektől mozogni az emberiség, 
amiért részben miaket, könyvnyomtatókat és 
ujsággyártókat illetne javarészt a súlyos fe­
lelősség . . .

— A 3500 éves állatkert. Volta­
képpen 3632 evet kellene mondani. Mert 
Kr. e. 1700-ban nyitotta meg Hatasu egyip­
tomi királynő Tébában állatkertiét. Vannak 
ugyan tudósok, akik el akarják vitatni tőle 
ezt az érdemet és azt állítják, hogy már a 
Krisztus előtti ötödik évezred egyiptomi ké­
pein láthatók szelídített antilopcsordák. Az 
ókori világ utazói tanúskodnak róla, hogy a 
hívők áldoztak az isteneknek : szent orosz­
lánoknak, xrokodilusoknak, kígyóknak, vad és 
szelíd macskáknak. Ezek az állatok szaba­
don futkároztak a templomkertekben, úgy, 
hogy gondozóikban, az ókor papjaiban kell 
az első allatszeliditőket látnunk. A templo­
mok mellett a régi Keleten a fejedelmek va­
daskertjei játszották a mai állatkert szere­
pét. Wen Wang kínai császár Az Ész Park­
jában szarvasokat, őzeket és madarakat tar­
tott és a perzsák paradicsomában Nagy 
Sándor idejében a görögök egyetlen napon 
négyezer ragadozót ejthettek el. Nagy Sán­
dor volt különben az, aki egy csapat indiai 
elefánttal, amelyeket hazaküldött Európába, 
az állatkiállitásokon való szórakozást meg­
szervezte. Eddig a görögök ailatszeretete 
csak idillikus természetű állatokra korláto­
zódott. A szerelmesek galambokkal, fülemü­
lékkel ajándékozták meg egymást, előkelő 
házakban pedig szarvasokat, őzeket, kutyá­
kat és hattyúkat lehetett látni. Idővel Gö­
rögországban tekintélyes luxusállatkereskede- 
lem fejlődött ki. így pl. a Samos szigetbeli 
papnak nagy hírnévnek örvendő pávatenyé­
szete volt. Keresett kereskedelmi cikk volt a 
papagály, fácán, gyöngytyuk és fürj. Aris- 
tophanes beszéli, hogy az athéni piacon 
mindenféle madarakon kívül eladó rókák, 
sündisznók, menyétek és vidrák is voltak. A 
hellenizmussal együtt jöttek azután el az 
első vándormenazsériák is Ázsiából Európá­
ba. Tulajdonosaik kóklerek voltak, odahaza 
talán valamelyik istenségnek a papjai, akik 
primitív hangszerükkel párducokat, medvé­
ket, sőt meg oroszlánokat is táncoltattak. 
Egész sor antik kép van, amelyen az ilyen 
állattáncoltatókat látni, amint kalapjukkal a 
kezükben gyűjtik a közönség adományait. 
Ismerhették a közönségüket, mert a vádálla­
tok mellett igen hiányosan öltözött csinos 
lányokat is táncoltattak. Rómában az állatok 
tartása tömegszenvedéllyé vált. Sem azelőtt, 
sem az azutáni időben nem zsúfolódtak 

össze olyan kolosszális állattömegek, mint 
akkortájt, a császári Rómában. Augustua 
állatkertjében 3500 állat volt. Nero 400 
medvét és 300 oroszlánt tartott. Traján 
összesen 11.000 állatot, Cordianus 100 med­
vét, 300 struccmadarat és 100 zsiráfot. Vol­
tak ezenkívül ezekben a császári menazsé- 
riákban számuk szerint meg nem állapítható 
elefántok, leopárdok, orrszarvuk, krokodilu- 
sok, zebrák, tevék, bivalyok és kigyók is. A 
legtöbb állatnak az arénában a gladiátorok­
kal kellett viaskodniok. Nero testőrsége egy­
szer 400 medvével és 300 oroszlánnal küz­
dött meg. Pompejus egyszer ötszáz orosz­
lánt öletett le és a Titus által rendezett 
harci játékok folyamán kilencezer állat 
pusztult el, köztük persze sok szarvas, anti­
lop és marha is. A bizánci császárok foly­
tatták ezt a tradíciót. Amikor a keresztes 
vitézek 1101-ben Konstantinápolyba bevo­
nultak, az ottani állatkert majdnem végve­
szedelmükké vált, mert valemennyi orosz­
lánt, tigrist, leopárdot szabadonbocsátottak és 
a lombard vitézeknek valóságos csatába kel­
lett bocsátkoztok ezekkel a ienevadakkal. 
Rendkívül nagyarányú állatkertjei voltak 
Hohenstaufeni II. Frigyes császárnak. Exo- 
tikus fejedelmekkel cserélgetett állatokat, mór 
állatszeliditőket tartott és utjain nagy állat­
csoporttal kisértette magát. Alig lehetett a 
reneszánsz képét elgondolnunk, Firenze, Mi­
lánó, Pisa oroszlánjai, a Frangepániak bika­
viadalai. a Mediciek oroszlánvadászatai, a 
Malatesták elefántjai és a Borgiák állatcir­
kuszai nélku. A reneszánsznak ezek a fene­
vadjai hatalmi szimbólumok voltak, de egy­
ben a nép számára való látványosság is és 
szemléltető anyagot szolgáltattak a művé­
szetek és a természettudományok céljaira is.

— Tűzesetek. A hét folyamán több 
kisebb tűz volt. Derzsenyón egy szőlőhajlék, 
Ó.éván a csöszház, Gényén 11 ól és Ladány- 
ban egy gazdasági épület égett le.

— Betörések. Mohiban a fogyasztási 
szövetkezetbe betörtek s 2500 korona érték­
ben dohány és italnemüt elloptak. A nyomo­
zás folyik. Itt említjük meg, hogy Garamszent- 
kereszt környékén ugylátszik szervezett be­
törőbanda működik, mely már eddig számos 
betörést követett el a Garam vidékén.

— Meghalt a szeciei családi drá­
ma áldozata. Beszámoltunk annak idején 
a szecsei Ciekey Z Mgmond családjában tör­
tént drámáról. A fia által súlyosan bántalma­
zott Csekeyné a lévai kórházból nagyan vá­
gyakozott már haza, mire autón hazaszállítot­
tak. Mintha csak megérezte volna utolsó órá­
ját. Amint bevitték öt a családi házba, nyom­
ban kilehelte lelkét. A megejtett hatósági 
boncolás alkalmával megállapították, hogy a 
halált a fia által okozott sérülésekből beállott 
komplikációk okozták.

— Az Orient Kinóban ma, vasárnap 
d. u. olcso népeiőadás : Jalzés a viharban 
(A halál szakadék). Nagy kalandor dráma. 
Este utolsó előadásai a német beszélő film, 
bűnügyi dráma újdonságnak : A másik (Egy 
test, két lélek). A megragadó film főszerepei­
ben Fr. Kortner, Nagy Kató és Heinrich 
Gaorge egyik legszebb alakításaikkal vesznek 
részt. Szombat és vasárnap hangos film rend­
kívüli népalöadáaok : Hivjon és jövök 1 Villy 
Forst nagy szerepével.

Kozmetikai Intézet. Dr. FELDMANN 
MIKSÁNÉ. Egyéni arcápolás. Hajszálak vég­
leges eltávolítása. Modern kezelés minden­
nemű szépséghibára .Cosmetiqie Iadividual" 
Mártonffy u 18

Mentő szekrények, cséplő szemüve­
gek, fotografáló gépek és kellekek, cosmetika 
és drogua áruk, illatszer, vegyszer és ház 
tartási cikkek nagy raktára PICK ENDRE, 
medicina! drogéria Levice.

Orvosi htr. Dr. LlEBERMANN ERNŐ 
orvos szabadságáról visszaérkezett s rendel 
Húrban utca 16. szóm alatt az összes gyógy- 
alapok valamint a magánpénztárak tagjai 
részére is.

Már régóta vár a beteg emberiség 
egy hatásos szerre gyomor és bélhuru*,  gyo­
morfekély, epekő, cukorbaj ellen. Az újonnan 
felfedezett ,FATRA“ ásványviz gyógyereje 
ezeknél a betegségeknél csodás hatású. Le­
rakat: KORONA gyógyszertár Levice (Léva.)



fi BARS t9i2 julius 17.

CSERKÉSZET.
Léva.

Az iparos-cserkészek, az érsekujvári bi­
ciklis kirándulásuk, illetve Újváron megtartott 
iparos-cserkészek gyönyörű zászlószentelési 
ünnepélyének gazdag emlékével folytatják 
munkájukat, ami a kirándulásokon kivül az 
első-segély kurzus második felének folytatá­
sában és a második osztályú vizsga anyagá­
ban merni ki.

A polgarista-cserkészek legutóbbi kirán­
dulása „Inovec*  hegy, Garamszentbenedek 
mellett volt. Tartott két napig önnálló 
konyhával.

Mozgalom indult meg a fémiparos fiata­
lok cserkészcsapatba való tömörülésére. 
Garamlök.

Tiz lelkes gazdafiu megkezdte a komoly 
magyar cserkészmunkát, hogy bekapcsolód­
jon a ma mindinkább bővülő cserkészegy­
ségünkbe és ők is kiépítsék azt a hatalmas 
erőt, mely községüknek és társadalmuk ja­
vát szolgálja.
Zseliz.

Iparos valamint diákcserkészet alakulóban. 
Farnad.

Az iparos-cserkészek ujoncvizsgáztatá- 
sukat kérik. Jó munkát addig is, mig a bi­
zottság kimegy.

Minden cserkészcsapat a jó táborhe­
lyekről mielőbbi értesítést küldjön.

A cserkészetre vonatkozó jelentések a 
Bars szerkesztőségébe küldendők, a boríté­
kon „Cserkészet" jelzéssel. Alakulásra vo­
natkozó tájékoztatókat kérésre a lévai cser­
készcsapat vezetője ad a Bars utján.

Nyilttér.*)
Nyilatkozat.

A „Reggel" c. napilap 1932 julius hó 
8-án kelt számában a nagykálnai református 
lakosok, ez évi búcsújára vonatkozó közle­
ményre. közöljük és kijelentjük a következőket: 

A nagykálnai búcsún történtek, tisztán 
helyi hatósági intézkedések következményei 
voltak; azokban a református egyh. elöljáró­
ság, semmi néven nevezendő, az egyház, 
vagy a reformátás hivek lelkülete ellen irá­
nyuló vallási sérelmet nem lát s a jelzett 
közleményben felsorolt történtekkel nem azo­
nosítja magát.

A nagykálnai ref. egyh. elöljáróság.

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

Gyászköszönet nyilvánítás.
Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és 

ismerősöknek, kik felejthetetlen gyermekünk 
elhunyta alkalmával részvétükkel fájdalmunkat 
enyhítették és öt utolsó útjára elkísérni szíve­
sek voltak, ezúton mondunk hálás köszönetét

Göbö András és családja.

Köszönet nyilvánítás.
Az Arvaházat fenntartó Lévai Nöegylet 

1932. junius hóban 
a kővetkező kegyes adományokat kapta : 

Demeter Jánosné egy nagy kosár saláta, 
1 kosár borsó, Emmel Miklós 25 Ki, Raj- 
csányiné 1 kosár saláta, Vidráné 1 kosár 
saláta; Orbán Géza 2 kosár saláta, N. N. 
Léva 20 Ki, Revanya József Vámosladány 1 
drb liba, Iványi Tivadar 26 drb hurka, Ma­
lomból Léva 12 kg kenyér, Beluch Imre 
Endréd jegymegváltás címén 10 KC, Bmák 
József 100 drb péksütemény. Nevezsánszky 
József Franciaország 50 KC. Backer Árpádné 
1 kosár spenót, Riszner Károly 6 üveg be­
főtt, Hoffmann Laci és Robi több gyermek- 
játék. Barsendrédi iskolások 2 drb tyuk és 30 
drb tojás.

Fogadják a nemeaszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében köszönetünket.

0FFERMANN ÁGOSTONNÉ 
alelnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1932. julius 9-től, — 1932. julius 16-ig.

Születés.
Marencsák Antal - Argay Olga fia Milán, An­

tal — Sáfár László - Vrzal Julianna fia László
Házasság.

Zilay Béla ref. - Szűcs Erzsébet ref. — Gel- 
léri Jakab izr. - Oroszi Klára izr.

Halálozás.
Gráner Pálné Majer Ilona 48 éves — Kabát 

Erzsébet 7 hónapos

A „Bars” rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hirek.
9.45 Hangv folyt.

11.10 Nemzetközi vízjel.
12.— Déli harangszó.
12.25 Hirek.

12.35 Hangv. folyt.
13. - Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15.— Piaci árak, árf. hirek
16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő es hirek.
Vasárnap, julius 17.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 11 
Egyházi népének és szentbeszéd a Jézus Szive temp­
lomából. 14 Gramofon. 15 Földmivelésügyi előadás 
„Milyen takarmányokkal fokozható a tyúkok tojás­
hozama". 15.45 Virány szalonzenekar. 17 „Indiai 
nap alatt" felolvasás. 17.15 Postászenekar. 18.45 
Palló Imre magyar nótákat énekel Farkas cigány­
zenekarának kíséretével. 20 Sporteredmények. 20.15 
Kabaré est. Majd : Mándits jazz-zenekar.

PRAHA. 6.15 Zenes ébresztő. 7 Karlsbadi hangv.
8.30 Közvetítés. 9.15 Gramofon. 10.35 Közvetítés 
Trencsen-Teplicről. 12.05 Hangv. 18 Közvetítés 
Trencsén-Teplicről. 22.25 Gramofon.

WIEN. 9.30 Dité orgonamüvész. 10.30 Szimfo­
nikusok hangv. 14 Mania orgonamüvész. 20 30 Szim­
fonikusok hangv.

Hétfő, julius 18.
BUDAPEST. 9.15 Honvéd zenekar. 12.05 Házi­

kvintett hangv. 16 „A háztartásról" előadás. 17 
Grammofón. 18.15 „A bűvész és a művész" felolva­
sás. 18.40 Az állami gépgyár fuvószenekara. 19.30 
„Az örök város" előadás. 20 „Az olasz opera mes­
terei I. rész." Majd: Farkas cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. II, 12.10, 13.40 
és 18.15 Garamofon. 19 Néger dalok. 19.20 Hangv.
21.30 Zongora hangv.

WIEN. 13.10 Gramofon. 17 Geiger-négyes. 20 
Kálmán: A farsang tündére c. operettje.

Kedd, julius 19.
BUDAPEST. 9.15 Honvédzenekar 12.05 Balalajka 

zenekar. 16 Baloghné Hajós Terézia állatmeséi.
17 36. Rácz Laci cigányzenekara. 18.15 #A nőolvtsó" 
előadás. 18.45 Hangv. 19 45 Mándits-szalónzenekar.
20.45 „A fúvós hangszerek ismertetése. VI. rész." 
Utána: Kamarazene. Majd : Kiss cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. II, 12.25 és 18.40 
Gramofon. 18.30 Népdalok. 19 Dal-hangverseny. 20.20 
Gramofon.

WIEN. 11.30 Cerda-zenekar. 13.10 Gramofon. 17 
Kamarakar. 20.20 Szimfonikus hangv.

Szerda, julius 20.
BUDAPEST. 9.15 Hangverseny. 12.05 Gramofon. 

16 „Az asszonyok szerepe az elmúlt századokban" 
előadás. 17 Szalonzenekar. 18.15 Vidám csevegés.
18.45 Nemethy Ella magyar nótákat énekel, Magyari 
cigányzenekarának kíséretével. 19.45 „Háromnegye­
des ütemű táncok." 21.30 Hoór—Tempis Erzsébet 
hangv. 22 Guttenberg szalonzenekar. Utána: Rácz 
cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. II, 1210 és 13.40 
Gramofon. 19 Szlovák dalok. 19.20 Tamburica hangv.
21.30 Zongora hangv.

WIEN. 11.30 Brunner négyes. 12.10 Gramofon.
19.30 Fucsik-hangv.

Csütörtök, julius 21.
BUDAPEST. 9.15 Államrendőrség zenekara. 12.05 

Jónás cigányzenekara. 16 „Az agarak öregapja" elő­
adás. 17 A Magyarországi Munkásdalegyletek hangv.
18 „Ellora és Ádzsanta sziklatemplomai" előadás.
18.30 Hangv. 19.45 A rádió külügyi negyedórája. 20 
Goldmark-est. Majd : Horváth cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 11 és 12.05 Gra­
mofon. 19.20 Fuvola hangv. 22.20 Közvetítés.

WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 16.20 Nemes 
zenekara. 19.40 Macho-zenekar. 21.10 Szimfonikusok 
hangv.-e.

Péntek, julius 22.
BUDAPEST. 9.15 Postászenekar. 12.05 Hangv. 

lg „Az utolsó riport" felolvasás. 17 „A páncélos 
hadviselés" előadás. 17.30 Honvédzenekar. 18.45 
„Dani bá’ “ felolvasás. 19 20 Magyar nóták. 20.20 
Tánczene. 21.30 Dr. Dohnányi Ernő zongorahangv. 
Majd : Vörös cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 11 és 12.15 Gra­
mofon. 12.30 Tánczene. 13.40 és 18.15 Gramofon, 19 
Grecsaninov-dalok. 21 30 Zenélöfürész hangv. 22.20 
Gramofon.

WIEN. 11.30 Silving-zenekar. 13.10 Gramofon. 
16.50 Hangv. 20 Közvetítés New-Yorkból. 20.10 
Szimfonikus hangv.

Szombat, julius 23.
BUDAPEST. 9.15 Weidinger szalonzenekar. 12.05 

Házikvintett hangv. 16 A „Rádió Élet" gyermek­
játszóórája. 17 Berend-szalónzenekar. 18 Rádió ama- 
törposta. 18.30 Székesfővárosi Zenekar. 20 Vígjáték­
előadás a stúdióból. „Csók a pusztán". 3 felv. 
Majd : Toll cigányzenekara. 23 Lantos jazz-zenekara.

PRAHA 6.15 Zenés ébresztő. 11, 13.40 és 17.50 
Gramofon. 19 Saxofón. 20.05 Jazz-négyes.

WIEN. 11.30 Weisz-zenekar. 13.45 Gramofon. 
16.15 Wacek-zenekar. 20 A wieni női kar és a Hol- 
zer zenekar hangv.

LÉVA VAROS.
7148—1932. szám.

FELHÍVÁS
a város közönségéhez!

Hivatkozással a kerületi hivatal közli - 
menyére, a helybeli munkások alkalmaztatás;> 
illetőleg, újólag felkérem Léva város műnk 
adóit, hogy bárminemű munkálatnál elsőse; 
ban lévai munkásokat alkalmazzanak, akik 
hosszantartó munkanélküliség következtél), 
nagyszámú családtagjaikkal a legszükösel 
viszonyok között élnek.

Nem tévesztendő szemelől azon körii 
mény, hogy a helybelieknek juttatott műnk., 
bér java része a fogyasztás utján Léván mu­
rád és a helyi forgalmat élénkíti. — Ugya i 
csak figyelembe veendő az, hogy a többi v - 
rosok is elsősorban a vidéki munkásság kiz 
rásával igyekeznek a helybelieknek keresi: 
lehetőséget biztosítani.

Léva, 1932. julius 11.
KAROL S1MKO, 

városbiró

Léva Város Villamostelepe 

ad 118—1932. sz.
HIRDETMÉNY.

Közhírré tétetik, hogy a „Majoralja" vá­
rosrész 12 utcája, a ,.Kasznárság“ területe, a 
Mángorló—Ladányi- és a Schoeller utcák f. 
évi augusztus-szeptember hó folyamán egyen­
áramról forgóáramra kapcsoltatnak át és pedig 
a világítás céljaira 220, a motorok részére pe­
dig 380 Volt feszültség fog rendelkezésre állani.

Ezzel kapcsolatban tudatja a v. v. t. az 
üzemellenőrzöbizottság f. é. május hó 7-én 
hozott határozata alapján, hogy az uj forgó­
áramú hálózatra csak az ESC. előírásainak és 
szabványainak megfelelő villamos berendezé­
sek tarthatnak igényt.

A biztosítékokkal ellátott áramköreloszto 
és óratáblák, ha azok nem gumonból vannak, 
ilyenekkel kiváltandók s az ezzel járó költ­
ségeket a fogyasztók tartoznak viselni.

A villamosmotorok kiváltása tek ntetében. 
tekintettel a nehéz gazdasági helyzetre, mél­
tányosságból és kivételesen a következő kulcs 
arányában járul hozzá a v. v. t. a kicserélési 
költségekhez:

a. ) mindazon motoroknál, melyek 1914.
aug. 1 előtt szereztettek be s jelen­
leg is még használatban tartatnak, az 
uj forgóáramu motor és tartozékainak 
a v. v. t. által kiszámlázandó árának 
20%-ával:

b. ) az 1914. aug. 1 és 1926. aug. 1 kö­
zött beszerzett s jelenleg is használt 
motoroknál, az uj forgóáramu motor 
és tartozékainak a v. v. t. által ki­
számlázandó árának 25%-ával:

c. ) az 1926. aug. 1 után beszerzett s je­
lenleg is használt motoroknál, az uj 
forgóáramu motor és tartozékainál- 
v. v. t. által kiszámlázandó árának 
33%-ával.

Egyéb a belső berendezésre kapc t 
áramemésztő készüléket mint pl. izzók, rádió . 
anódpótlók, vili, kályhák, porszívók, vasat . 
melegítők, főzök, szivargyujtók, röntgen, 
quarclámpák stb. és a vezetékek kicsere 
költségeihez a v. v. t. nem járul hozzá.

Bővebb felvilágosítással a v. v. t. irodái; 
szolgál.

Léva, 1932. julius hó 14.
A városi villamostel', •

Gabonaárak:
Levice, 1932. juliua hó 16-t

Búza — — 
Rozs — — 
Árpa — —
Zab — — 
Kukorica — 
Bab - 
Lóhere írig — 
Lucernamag

135 — 136 kot100 kgr.
105 — 107
80 — 85

120 — 125
80 - 90

_ 100
- 1000
_ 600
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barsmegyei népbank r. t. leyice
állagkimutatása 1932. junius 30-án.

AKTÍVÁK:
1. Pénzkészlet és azonnal esedékes követelések Kő 10,049.588-50
2. Külföldi valutára szóló devisák stb. - 34.324-05
3. Váltók .......................................................... 55,347.465-60
4. Értékpapírok...................................... 4,525.226-75
5. Részesedések ------ 10.000-—
6. Adósok 54,901.609-—
7. Egyéb aktívák ----- 2,929.786 10

Az aktívák összege: Kő 127,798.000.—

PASSZÍVÁK:
1. Részvénytőke ------ Kő 5,000.000-— '
2. Tartalékalapok ----- 6,571.824-40
3. Alapok - - . - 1,580.000 —
4. Betétek könyvecskére - - - _ 86,033.522-30
5. Hitelezők ------ 25,159.531 10
6. Egyéb passzívák ----- 3,453.122-20

A passzívák összege : Kő 127,798.000 —

a A A Ír Barsmegyei Népbank-i részvé- 
nyék. Ajánlatok a kiadó hiva­

talba kéretnek ármegjelölésével. ,A. B.“ jel­
igére. 907
CJrAv\ t»iek a Schoeller majorban eladó. WáujJ Érdeklődök forduljanak Várady-tér 
1. Telefon 61. 908
A í° és eKészsége8 ivóvizet akar inni, "»^X tisztitassa kútját WEINER lakatos, 

motoros pumpájával Mángorló utca. 910

T?űTÁ177>A 79 keveset hasznait eladó. 
Mángorló utca 23. 909

Tanulólány felvétetik SÁGHY di­
vatszalonban Levice.

911

Szoba,
Egy

konyha kiadó Barsi u. 18. 912

kitűnő karban levő zongora eladó.
Cim a kiadó hivatalban. 913

TCálnai ulca 12 alalt e“y DSl!í 
bona magtár jutányos árban 

kiadó. Érdeklődni lehet VASNÁL, Barsme­
gyei Népbank. 914

771a A A Szent János hegyen 1400 négy- 
azögöles szőlőtalaj. Bővebbet: 

Újtelep KMET ANDRÁS utca 8. 916

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice. jelentése.

Jtxl.
9-én: IS-árL:

100 pengő _ — — 414 — 430--
100 osztrák schilling — 388 — 400-—

1 angol font — — — 120 — 120 -
1 amerikai dollár — 33-20 33 20

100 svájci frank — — 655'— 656—
100 francia frank — — 132 — 130 —
100 líra — — — - 179- 180 —
100 német márka — — 796 — 800 —
100 dinár — — — — 50 •— 51-—
100 lei — 19 — 19-50

Csődtömeg értékesítés!
Magyar Gazdák Szövetkezete 
levicei cég csődtömegéhez tartozó 

vetömagtisztitó beren­
dezések, gazdasági 
gépek és felszerelések

Od rady obce Dőlni Várad

Cislo: 1563—1932. adni.

stb. a csődbíróság és csődválaszt­
mány hozzájárulásával szabadkéz­
ből eladatnak. Felvilágosítást ad : 
Dr. Simek István ügyvéd, csőd­
tömeggondnok, Levice.

Ujkereszthegyen :±ldtalp'un
eladó Kaszárnya utca 44. 917
771 a fi A háztelkek a ladanyi útnál (a voltJdlXlXJ Boleman-féle kert). Bővebbet:
GALAMBOS JÁNOSNÁL Mező utca 12 919

TTa rcnn ö m raunkaórt kialt» hogy tör- •■*X  úUllwlll hetöbb legyen a földi lét. 
GELBER, Mángorló utca 20. 920

a A A szohv, konyha aug 1 töl Rakócy XXXaUU utca 25. 924
ház azonal eladó, 
tatban.

Cim a kiadó hiva-
925

*KTAm öf 6s aQK°í uyelvet tanít ALSTER-né 
XN wllXww Balcsák-sor 2. 926

TTaTranfíJ megjelenő és őszi idény di- XXXVUllwíi vatlapok nagy választékban 
legelönvösebben szerezhető be: DOBRO­
VITZKY J. papirkereskedés és divatlap ter­
jesztésében Levice. ________ 928

Drazebná vyhláska.
Rada obce Dőlni Várad okr. Ze- 

liezovce, dá cestou verejnej ústnej 
drazby dna 1. augusta 1932 pred- 
poludnim o 10. hód. u notárského 
úradu do

prenájmu obecná krőmu 
a obchödné miestnosti

na dobu 6. rokov pocnúc od 1. janu- 
ára 1933 do 31. decembra 1938. Vy- 
kricná cena 3000 KC. Vádium 300 KC. 
Drazebné podmienky sú vylozené k ve- 
rejnému nahliadnutiu poőas úradnych 
hodin na notárskom úrade v Dolnom 
Váradé. OBECNÁ RADA.

• APRÓ HIRDETÉSEK. •
Aprított
mennyiségben
kedésében Levice.

tűzifa és retorta faszén, 
megrendelhető minden 

DOBROVITZKY papirkeres-
929

Árverési hirdetmény.
Alsó-Várad község tanacsa 1932. 

augusztus 1-én délelőtt 10 órakor 
a !' lybeni körjegyzői hivatalban nyil­
vános szóbeli árverésen 6 évre

bérbeadja a községi korcsma 
és üzlethelyiségeket 

1933. január 1-től kezdődüleg 1938. 
dec mber 31. napjáig. Kikiáltási ár 
3060 KC. Vádium 300 KC. Az árve­
rési feltételek megtekinthetők az alsó- 
váradi körjegyzői hivatalban a hivata­
los órák alatt. KÖZSÉG1 TANÁCS.

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. __ _ _____12
TTá h eladó Léva legforgalmasabb utcájá- 
X12L2 bán piac töszomszédsagábao. Cím a 
14 kiadóhivatalban.

Modern üzlethelyiségek 
nagy kirakattal és pincével kiadók. Bővebb 
felvilágosítás dr. MŰNK ügyvédnél. 18

öűa,l() irodista lány, perfekt 
XGlJöSwXL magyar, szlovák, németül is 

tud, hosszú ügyvédi és kereskedelmi irodai 
praxissal állást keres. .Lehet őszkor" jeli­
gére a kiadóban. 909

CTöraealr egyszobás esetleg kétszobás 
CxSl wSöjX lakást nagyobb műhely he­
lyiséggel azonnal, esetleg szeptember hóra. 
Cim . ÁDAM JÁNOS Ipolynyék. 901

modern 2—3 szobás komp- 
XXSICSvji lett lakást szeptember 1-töl. 
Cim a kiadóban. 902

Különbejáratu X*. U‘"u.'í 
látással és zongora használattal kiadó. Kákái 
ut 84.____________________________903
■pl- Jx teljesen uj porszívó gép villamos 
(tdlftUiV masszírozó, galambház és egy 
sertés ól Mángorló utca 87. 905

zongorát keresek pianinó is 
XlSLSZIlwX*  lehet. Cim a kiadóban. 906

TTa1ö--á') vízumokat 10 kor. dijjert 2 
U LavVwX nap alatt meg szerez
DOBROVITZKY pupirkereskedö Levice. 930

771 a A A f61 emeletes több helyiségből álló 
AXwULU vakolatlan uj ház. Káka 27. 927
TveAmÁre tisztításra és javításra eiojegy- 
XrOgep zést elfogad DOBROVITZKY J. 
papirkere&Kedö Levice. 931
XZ’í a A A szoba, konyha. Koháry utca 
XxlwUU 40 szám. 932

Fizető vendegeket elfogadok, 
elsőrendű garami strand fürdő, csónak hasz­
nálat lehetséges, napi teljes ellátással 30.— 
Kő és 10% kiszolgálás. Cim a kiadóban. 933

irodai
ÍRÓGÉPEK

NAGY VÁ­

LASZTÉK­

BAN KAP
HATÓK:

NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYV ÉS PAPIRKERESKE- 
PÉSÉBEN LEVICÉN-(LÉVÁN)
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ÚJDONSÁG!
'|2 pengős regények

3 Kő
1. Curwood: Királycsendőr tréfája
2. Vallace: A négy igazférfi
3. Zane Grey: Napsugár a vadonban
4. Kiéin: Támadás Monté Carlo ellen

1 pengős regények
6 Kő

38. Leleszy: A tűzhányók völgye
39. Biggers: A fekete teve
40. Marshall: Megtorlás szigete
41. Biggers: Amit a függöny eltakar
42. Gregory: Az örök suttogás
43. Gregory : Judit a hegyek leánya
44. Thane: Szilaj szélparipákon
45. Wallace: A zöld rozsda.

2 pengős regények
12 Ke

3. Wallace: A repülő gárda
KAPHATÓ:

NYITRAI és TÁRSA
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN 
LEVICÉN (LÉVÁN)

M O R K
ruhafestő, vegytisztító gőzmosógyár 

fióküzlet megnyitás /
Salvátor gyógyszer- Í-C7K/GC7/7,
tárral szemben M—

TTÍ a A A «zob», konyha vagy eladó. Csep- xxia.a.0 „gi u. 43

ház eladó: áll szoba, XidűIHCIltOS konyha, speiz és folyo­
sóból. Kosztolányi. Mángorló-köz.

ELVÁLLAL: Mindennemű anyag minta 
szerinti festését, börka- 
bátfestés tetszés szerinti 
színre. Gallér tisztítás tü­
körfénnyel, ruha tisztítás, 
kalap tisztítás javitással, 
plisse, ajour, endlizés stb.

Kellemes és olcsó szóra­
kozást nyújt kirándulások 

alkalmával!

Zajtalan járás, gyors varrás, 
tiszta munka, ez az előnye

a PFAFF
varrógépeknek ! Előnyös fi­

zetési feltételek 1

©
NSU motorkerékpárok segítő 
motorkerékpárok és az ösz-

Vadászati cikkek!
Lőpor és robbantószer 

áruda.

Épitötelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

szes kerékpár alkatrészek ! 11 
“Tör*

Szakszerű javítóműhely és 
kerékpár zománcozás!!!

Levice. Tel. 130.BAROSKA J. mechanikus 
puskaműves

kinő ORIENT mozi

Vasárnap, julius 17-én d. u. 4 órakor 
Szenzációs népelöadás! 1’10, 2*10.  3'10 Ke

JELZÉS A VIHARBAN
(A halál szakadék)
Nagy kalandor dráma

Ha villamos hálózati berendezését Váltóáramra kapcsolták át,
siessen vásárolni ennek megfelelő

Vasárnap, julius 17-én 3,46 és 8/49 órakor 

Utoljára a németül beszélő hangos 
bűnügyi dráma újdonság - Főszere­
pekben : Fritz Kortner, Káthe v. Nagy, 
Heinrich George

A MÁSIK
(Egy test két lélek)

Szombaton, julius 23-án és vasárnap 24-én

Rendkívüli népelőadások - A feled­
hetetlen hangos nagy film - Német 
verzió!

HÍVJON ÉS JÖVÖK
Főszerepben: Villy Forst
Rendező: Géza v. Bolváry 
Zenésitette: Róbert Stolz

Cserélje be elavult telepes RADIO-ját 1 
Legjobbak és legolcsóbbak a- világhírű 
WESTERN ELEKTRIC typusú váltóáramú 

TUNGSRAM
STANDARD

hálózati rádió készülékek. - Hangszóróval 
komplett már 1450.— koronától kezdve 
kaphatók a legelőnyösebb 12 havi részlet­
fizetési feltételek mellett!
Ugyancsak TUNGSRAM, STANDARD 
gyártmányban van a legnagyobb választék 
telepes és egyenáramú villamos hálózatba 
kapcsolható készülékekben is!
Antennák szerelése, akkumulátorok töltése, 
rádiókészülékek szakszerű javítása, átalakí­
tása villamos áramhoz a legjutányosabban 
eszközölhető

RAD10 n ■ Kffl TESTVÉREK
Aupittetott 1881. áruházában Léván. Telefon szám: u

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


